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стикаються з подібними проблемами, з тими ж самими ускладненнями в стінах ВНЗ та поза 

ними, переживають ідентичні почуття та емоції; виникненню зацікавленості учасників в 

спілкуванні та взаємодії з представниками своєї категорії, а також бажання поділитися 

власним досвідом та досягненнями; блокуванню страху соціальної взаємодії та формуванню 

позитивного відношення до групових форм роботи.  

Другий етап роботи спрямований на цільову групу студентів з ОФМ, для яких 

характерна низька орієнтація на пряму соціальну взаємодію, побоювання індивідуальної 

взаємодії, а також бажання приховувати власну індивідуальність. Виходячи з визначених 

проблем, розроблено тренінгову програму, яка розрахована на 20 годин (5 занять по 4 

години) та спрямована на розвиток комунікативних навичок у студентів з ОФМ, на 

формування в них здатності до встановлення соціальних комунікативних контактів з 

оточуючими, подолання негативних комунікативних установок та очікувань, зняття 

існуючих комунікативних страхів та бар‘єрів. Тренінгова робота супроводжувалася такими 

формами роботи, як індивідуальне консультування та робота груп спілкування. 

Повторна діагностика дозволила встановити ефективність комплексної психологічної 

роботи, яка сприяє подоланню недоліків в особистісному розвитку молодих людей з 

обмеженими функціональними можливостями, що склалися на попередніх етапах 

онтогенезу, створенню умов для їх особистісного розвитку через рефлексивний аналіз 

аспектів власного Я та власних можливостей, формуванню навичок цілепокладання та 

проектування перспектив власного життя, а також усвідомленню та прийняттю 

відповідальності за власне життя, формуванню навчально-професійної орієнтації.  
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ЕТАПИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПОДОЛАННЯ 

ПЕРЕЖИВАННЯ ПОЧУТТЯ САМОТНОСТІ ЩОДО МАРГІНАЛЬНИХ ОСІБ  

 

На сучасному етапі розвитку суспільства феномен самотності став об‘єктом досліджень 

багатьох наукових дисциплін. Сучасні концепції дослідження самотності намагаються дати 

відповіді на наступні питання: «Яка природа самотності?», «Чи є вона нормальним станом 

особистості або є патологією?», «Позитивний чи негативний досвід несе вона людині?».  

Досліджуючи феномен самотності Ю.М. Швалб і О.В. Данчева виокремлюють три 

основні культурно-історичні форми самотності. По-перше, це виховання (випробовування) 

самотністю, яке мало відповідні обряди та ритуали і існувало практично у всіх племен та 

народів. По-друге, це покарання самотністю, яке виражалося у соціальному вигнанні з групи 

чи родини, що  прирікало індивіда на соціальну або фізичну смерть. По-третє, це 

добровільне усамітнення окремих індивідів, яке проіснувало багато тисячоріч [2].  

Розглядаючи проблему переживання критичних життєвих ситуацій, Ф.Ю.Василюк 

зазначає, що у стані самотності одночасно порушуються психологічне буття, сенс і цілісність 

життя. Виникає розлад всієї системи життя, тобто системи «свідомість – буття»[1]. 



 244 

Проаналізовані базові причини виникнення переживання почуття самотності у людини 

дозволили визначити, що соціальна депривація та стигматизація особистості сприяють 

виникненню наступних проявів: руйнування надій на реалізацію власних можливостей, 

зниження мотивації на успіх та досягнення цілей, втрата життєвих перспектив. Все це стає 

основою для виникнення стійкого емоційного негативного переживання безглуздості свого 

існування. 

Психічний стан депривованої особистості виявляється у підвищеній тривожності, 

страхах, відчутті глибокого незадоволення собою, оточуючими та власним життям, аж до 

втрати життєвої активності та стійкій депресії. Ступінь деприваційного «ураження» 

особистості залежить від співвідношення двох основних чинників: по-перше, від рівня 

психологічної стійкості конкретної особистості; по-друге, від ступеню узагальненості 

деприваційного впливу. 

Неприйнятність навколишніми є основною причиною маргіналізації людей що живуть 

з ВІЛ. Але навіть серед маргіналів ВІЛ-інфіковані утворюють групу особливого типу. Якщо 

для маргінальних груп, у загальноприйнятому розумінні, характерна наявність своєї певної 

«субкультури» або традицій взаємодії (рокери, металісти, сектанти тощо), які згладжують 

негативне емоційне переживання свого невизнання або неприйнятності в суспільстві, то 

маргінальність ВІЛ-інфікованих, інвалідів, зґвалтованих та інших категорій супроводжується 

почуттям наявності страху та презирства з боку інших людей. 

Переживання почуття самотності є не тільки наслідком відчуження, але воно саме стає 

потужним психологічним чинником посилення процесів деперсоналізації та аутизації 

особистості. Тому, ми вважаємо, що психологічна підтримка маргінальним групам населення 

може будуватися на роботі із переживанням почуття самотності, як ключовим компонентом 

афективно-емоційної сфери життя людей даної категорії. Ці міркування дозволили 

побудувати загальну теоретичну модель надання психологічної допомоги маргіналам та 

розробити програму ресоціалізації особистості. 

Програма психологічної допомоги передбачає три етапи, на кожному з яких послідовно 

вирішуються проблеми подолання переживання почуття самотності осіб даної категорії. 

Провідним завданням першого етапу є індивідуально-психологічна робота по відбудові 

відчуття значущості власного «Я», тобто не дати особистості «впасти» у деперсоналізацію та 

саморуйнування. Деперсоналізація та аутизація особистості виникають внаслідок  

непереборних бар'єрів у взаємодії з оточуючими, та призводять до повної соціальної 

дезадаптації яка проявляється у «втечі від життя» через алкоголізм, наркоманію та 

самогубство. Наслідком такого «відходу» від соціуму є повний розпад особистості, у якої 

немає ні цінностей, ні цілей, ні перспектив майбутнього, й головною психологічною 

проблемою стає відсутність мотивації що-небудь змінювати у своєму житті. Проте психолог 

може спиратися на наявне у клієнта прагнення одержати кваліфіковану психологічну 

допомогу та бажання бути зрозумілими хоча б тими, хто має досвід життя з такою ж 

проблемою. Провідним методом роботи стає психотерапевтичне консультування та робота із 

переживаннями особистості.  

Провідним завданням другого етапу є соціально-психологічна робота по створенню 

умов формування групи взаємодопомоги зі своїми постійними учасниками, встановленими 

правилами, нормами взаємодії і традиціями. Складність організації таких груп пов‘язана з 

відсутністю традиційної прийнятності досвіду групової взаємодії та з глибокою 

особистісною недовірою до людей у цілому і, зокрема, до тих, хто має схожі труднощі. В 

центрі уваги групових форм роботи стоїть психотерапевтичний процес – прагнення 

допомогти учасникам подолати кризову ситуацію або надати їм моральних сил для боротьби 

за своє здоров‘я та благополуччя. Такі форми роботи сприяють підвищенню самосвідомості 

учасників, їх самооцінки, впевненості в собі, а також пошуку шляхів самовираження та 

самореалізації. Створення й розвиток груп має свою внутрішню логіку та передбачає 

послідовну організацію груп підтримки та груп взаємодопомоги. У створення та 

забезпеченні функціонування груп підтримки провідну роль відіграє психолог, а 
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ініціаторами створення групи взаємодопомоги є самі люди, обтяжені однією проблемою. 

Робота групи взаємодопомоги здійснюється за тією ж формою, що й групи підтримки. Її 

головною відмінністю являється те, що відповідальність за роботу групи та проведення 

зустрічей лежить не на фахівцях, а на самих учасниках групи. Створення подібної групи 

можливе тільки за ініціативою активістів. В таких групах місце ведучого займає фасілітатор 

з числа членів групи, до функції якого входить стеження за дотриманням правил групи. 

Успішність роботи такої групи залежить від кількості активістів, їх мотивації та традицій. 

Групи підтримки та групи взаємодопомоги є різними, але взаємодоповнюючими формами 

роботи з маргінальними особами. Спілкування в групі взаємодопомоги дає можливість 

відчути небайдужість з боку інших людей, усвідомити власну значимість і розуміння себе й 

свого життя як цінності серед людей зі схожими проблемами. 

Провідним завданням третього етапу є соціальна робота по ресоціалізації особистості, 

яка спрямована на можливість адаптуватися в соціумі для продуктивної взаємодії, як з 

людьми, що мають схожі проблеми, так і з тими, хто до цієї категорії не відноситься. 

Успішна соціалізація можлива за підтримкою близьких і значимих людей і віри у власні сили 

та досягнення поставлених цілей. Глибока упередженість у негативному ставленні до себе з 

боку інших людей та соціальних інституцій стає значним психологічним бар'єром для будь-

яких способів взаємодії. Тільки поетапне рішення поставлених завдань соціально-

психологічної допомоги дозволяє знизити негативне переживання почуття самітності, 

оптимізувати життєвий простір для побудови перспектив у майбутньому й досягненню 

поставлених цілей. Провідним методом роботи стає організація різноманітних соціально 

орієнтованих тренінгів. Тренінг надає можливості реалізовувати індивідуальні особисті 

ресурси практичним способом, відпрацьовуючи на практиці необхідні поведінкові та 

особистісні якості кожного з учасників. 

Ресоціалізація різних маргінальних осіб та груп може будуватися на послідовній 

системі психологічної роботи з переживанням почуття самотності з використанням 

технологій індивідуального консультування, груп само- і взаємодопомоги та тренінгів. 

Програма ресоціалізації має послідовно вирішувати психологічні проблеми, які виникають у 

процесі проживання відчуженості від соціуму. Ключовими моментами програми є: 

відновлення відчуття значущості власного «Я» маргінала; створення постійного 

комунікативного простору через організацію груп взаємодопомоги; забезпечення прийняття 

власної «інаковості» як невід‘ємної складової наявних умов життєдіяльності та адаптації до 

них. 
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ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ'Я - ПЕРЕДУМОВА ГАРНОЇ ЯКОСТІ ЖИТТЯ 

 

Психічні і поведінкові розлади спостерігаються у людей всіх віків й у всіх регіонах, 

країнах і суспільствах. Жодна країна світу не захищена від подібних проблем. В 

Європейському регіоні ВООЗ ці розлади відносяться до числа найважливіших причин 

захворюваності та інвалідності і знаходяться на другому місці після серцево-судинних 

захворювань. 

За оцінками ВООЗ, у ряді держав – членів Європейського регіону очікувана тривалість 

життя зменшилася на 10 років за одне десятиліття, що багато в чому було пов'язане зі 

стресами та психічними розладами. Причиною третини всіх звернень до лікарів в 
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